

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az állatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dohánytyűszedékben.

## Kortés eszközök.

Polgártársak! Hét év óta idegen jelszavak és idegen zászló alatt vitték bennünket az urnához. Vessünk véget ennek a szemérmetlen játéknak. Isten minket úgy segíljen! Így harsogott néhány nap előtt a negyvennyolcasok tárogatója s ma természetesen kormánypárti zászlókat lenget a bőjtű szél.

Hát ennyire hitvány lenne az a népmelynek nincsenek férfiai, csak vénasszonyai, kikben nem áll meg a szó, nem az elv, még az eskü sem! Hát képes arra ember, hogy ma párthevében tombol, epéjét önti ki a kormánypárt ellen, holnap visszatér, újra elnyeli és jó arccal mosolyog hozzá. Ki érti ezt meg? Az, a ki látja a kortés-eszközöket is.

A liberalizmus maga ismeri be, hogy politikában nincs becsület. Nincs neki, mert neki a politikai becsület mellékes gönce, levetheti, s van mit magára venni a politikai komédia ruhatárából, de a polgárság politikai becsületének göncét lehozni nincs joga senkinek, mert a szavazó polgárnak egy becsületbeli gönce van. Azt viseli otthon, templomban, korezmában és politikában egyaránt Vétkes, megvetni

való mesterség az, mikor a népet azzal áztatják, hogy lelkiismeretén erőszakot tenni nem tisztességtelen dolog; mikor arra ingerlik hazug jelszavakkal, indulatok felkeltésével, hogy magán erkölcsi erőszakot kövessen el s a szemérmetlen játékot folytassa.

A bodajki kormánypárton a szavazóknak politikai levetkeztetése segíthet és hozzá is láttak a második körutban. Beszédeik egyenesen a vallásfelekezetek felbujtására vannak alapítva, s bámulatos az az elszántság, melylyel hozzányulnak a hazugság és gyalázkodás fegyvereihez. Bámulatos az a buzgóság, a melyben a komikus jeleneteket is öuralommal tudják végigjátszani. Azt hirdetik, hogy a néppárt felekezeti párt, még pedig katolikus párt, mely a felekezetek között gyűlöletet táplál. Pedig nagyon jól tudják, hogy a néppárt ilyet soha nem cselekedett s tanu lehet rá az egész kerület, hogy a 48-as reformátusokról mindig a testvéri becsület hangján szóltak szónokaink.

Ok nem így. Gyűny tárgyává szeretnék tenni a katolikusok papját, annak „szoknyáját,“ akár csak egy góthős szocialista; s szórják a nép szeme közé „a papí párt“ éretlen éleceit. — „Az a negyvennyolcas,

ki nem szavaz, egy voksot ad a felekezeti uéppártnak, a ki pedig rá szavaz, egy ásó földet dob a reformátusok sírjához.“ Így operál Széchenyi pártja, de azért a néppárt izgatja a felekezeteket. A néppárt programbeszédei alatt békességgel hallgatott a református polgár, mert senki sem ingerelte ot; de a kormánypárt pótbeszédei alatt összeszorul az ökle a katolikus szavazónak s felnyílik a szája a református szavazónak: „Megálljatok katolikusok, kukorica górért csinálunk a templomaitokból nemsokára.“

A néppárt aulikus, a néppárt fekete-sárga, a néppárt kormányra tör, a néppárt ámitja a népet, ígér mindent, mit be nem válthat. És még egy határ utcai por, aztán kész az arzenál a néppárt ellen.

Kimondatik a rettenetes ítélet: Negyvennyolcasok! Iteleték függ az eredmény, billentsétek a mérleget jobbra, vagy balra, a világosság, vagy sötétség felé. Persze a néppárt a sötétség, ez a katolikus párt a sötétség pártja, nem azért, mert 67-es, hiszen Széchenyi is az, neü azért, mert a nép pártját fogja, hisz pontjait Széchenyi gróf jónak látta többé-kevésbé kölcsön venni, hanem sötét, mert katolikus. Na eddig be van adva a maszlag Szent, hogy

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

### Polgári temetés.

Irtá: Francois Coppée.

Az egyszerű gyászmenet Ivry temető felé tartott s a kis koporsót vívó kocsi nagyokat zókkent a külváros rossz kövezetén.

Egy polgári temetés volt ez. A menet előtt vörös-kék övvel ellátott polgári tisztviselő haladt. A gyászokosira három vagy négy ósírözsa csokor volt helyezve és egy koszoru, alatta e szavak: „Fiunknak!“

Az atya, egy erőteljes vörös bajszu, durva arcvonásu férfi, munkás társainak élén haladt, a koporsó után. Mintegy huszan lehettek, mindannyian ünnepiesen voltak öltözve s gomblyukaikban vörös szekfűt viseltek. Utánuk feketeruhás női csoport következett, kik között könnyen fel lehetett ismerni a fájdalomtól megtört anyát, amint szomszédasszonyának karjaira támaszkodva, zokogva tépdeste zsebkendőjét.

Komor októberi délután a menet végre Ivry temető kerítéséhez érkezett, előbb azonban egy miazmákkal teljes területen haladt végig, mely a temető körkerítése mellett terült el.

Párisnak ezen része különösen visszataszító. Ritka, csenevész fű, büzhödött mocsarak, megmérhetetlen piszoktömeg, minden képzelhető szenny, köröskörül piszkos cigánysátrak, itt a főváros közvetlen közelében, a nomád életet juttatják eszébe a szemlélőnek. Itt egy szegény gebe próbálkozik legelni, az ember azt sem tudja, mit; a szikladarabok között, ott egy sátor atyjában görnyedt vén szipirtó ül fazeka előtt, mely fölött jóslói kézmozdulatokat tesz, majd amott rongyos

cigánypurdék állanak, mindkét kezökkel kócos fejüket vakarják s éhségtől tágra nyílt szemeket meregetik.

Köröskörül mindenfelé utálatos e vidék. Távobbb a nyomorultak e táborától, hol egy-két házikó lugasa s néhány cékla tábla mutatja utolsó jeleit a kiháló növényzetnek, hatalmas épületek nyulnak a magasba, rideg modoruk, egyhangu soraik elfárasztják az ember szemét. Mindenütt, meddig a szem ellát, kódos dombok tetején ott meredeznek a gyárkémények, s ömlesztik a szürke égboltozat felé betegesgét terjesztő füstszlopaikat.

Önkénytelenül a nép alsó osztálya jut itt az ember eszébe, mely örökös, tetet-leket ölü munkára van kárhoztatva, eszébe jut a gyógyíthatlan inség — betegségek, bűnök, melyek abból csaknem végzettszerűleg következnek. A szív elszorul ekkor és nem tudja rejteti keserűségét Páris ellen, a gyönyör és két városa ellen, mely külső kül-városai a nyomorultakat, a sok szennyet azon közömbösséggel, minővel a gazdaasszony sóprik a szemetet s veti ki a házból.

A halottas kocsi, mely után bukdácsolva haladt a sáros utca kövezetén a szabadgondolkozók vörös szekfűvel ellátott csapata, végre elhagyta e szomorú városrészt. Az egész utca hosszában csupán két bolthelyiség volt látható, egy koporsórakár, és egy vendéglő. A menők orrát felváltva ütötte meg a puszpáng s chrisztinum illat, a páninka s nehéz életszag.

Végre a temető bejáratához érkezett a menet s a vörös-kék övös tisztviselő jobbra megállott. A kis harang szólott, mialatt a gyászkerület bevonult a temetőbe.

A kit ide kísérték a temetőbe, hogy visszadják az anyaföldnek, egy kis tíz éves fiúcska volt. Kiskorától fogva csipőidég sorvadásban szenvedett, az utca népe jól ismerte s mindig szá-

nalommal nézte őt, midőn mankójára támaszkodva bicegett az utcán, ki másért sem élt, minthogy szenvedjen.

Egy gépész fia volt, atyját Tavernier Péternek hívták, nem iszákos, de olyan ember, ki legtöbb szabad idejét a politikai dolgokra fecsérelte. Anyja Noémi, kissé gyenge testalkatú, de igen ügyes asszony, varrással szintén szépen keresett. Elég jólétnek örvendettek tehát és nagy öröm volt a háznál, mikor a gyermek megszületett, de később ugyanaz épp oly nagy bánat okozója lett.

Midőn az orvos komolyan összeráncolta homlokát s kijelentette, hogy a gyermek elbent maradásához nincs remény, az apa, ki mindeddig nagyon bízott s különös súlyt helyezett a természetes életerőre, kétségbeesetten járt föl-alá a szobában, az anya pedig hangos zokogásban tört ki. Vajjon miért? Hiszen nyomorék volt a szegény, megváltás volt rája nézve a halál!

Csakhogy nagyon kedves volt az istenadta! Halovány arcával, nagy szemével édes mint egy lányka, okosságával pedig egyenesen bámulatra ragadta szülőit. Négy éves korában már szépen olvasott s mivel a pájtásokkal játszani úgy sem tudott, minden örömet a könyvekben találta. Órákon keresztül ott ült szalmaszékén, egyik kezében mankóját tartotta, a másikkal képeskönyveit lapozgatta. Az apát eleinte keserűség fogta el, midőn a beteg gyermekére tekintett és sokszor ily szavakat mormolt bájusza alól: „Mily szerencsétlenség reánk e gyermek!“ később azonban nagyon megrzerette őt. Behízelgő magaviselete, édes csevegése sok derűs órát szerzett neki. Az anya pedig, már szerencsétlensége miatt is, úgy-szólván imádtá őt.

Tavernier s neje már meg is egyeztek egymásközt, hogy mit nevelnek belőle. A kis Jóska nagyon ügyes, mondá az anya. Olyan mestersé-

Mai lapunk 6 oldal.

erre a sötét pártra nem fog szavazni a világgosság fia. De mit csináljunk, hogy a kormányra szavazzanak? Jön a komédia. A kátólakus, a kormányparti jelölt érdekében előhúzza a sónok **Kossuth Ferenc levelét**, (a jelölt arcán a szegénykezésnek nyoma sem látszik) és felolvastatik, hogy a liberális kormány támogattassék. A hallgatóságnak leesik az álla, megáll az esze, csak arra ébred fel bámulatából, hogy neki zászlót ígérnek. Rá lesz írva: **48** Ezzel szavazzon le a . . . kormányra. Előkerül persze a nagy Kossuth Lajos és a legnagyobb magyar Széchenyi István, sőt még Kiss Ernő aradi vértani neve is, kik bizonyára az égből néznek le a három névutódra, kik egymást támogatják, egymást magasztalják egy közös szent célra, hogy miként lehetne a negyvennyolcból úgy engedni, hogy hatvanhét legyen, s miképp lehetne ellenzéki szavazattal a kormánypartot győzelemre segíteni. Bizony, bizony csak úgy, ha komédiásnak áll be a komoly politikus.

Forduljunk el e képtől. Csak annyit ajánlunk, hogy a ki ily játékra indul, tegyen a mit akar azzal a 48-as számmal, ő tudja, mire becsülte azt, de abból a nemzeti szintű zászlóból, melyre ezt az eladóba írott 48-at festik, tépjék ki legalább a fehér színt és magyar lobogó alatt ne induljanak bűnös komédiára.

## A hatás.

Programbeszéd után érdekes meghallgatni a hallgatósággal gondolatcseréit.

**K. polgár.** Ime bácsi, nézze most itt van ez a kormányparti gróf, aztán felolvassa az ellenzéki vezér levelét, Kossuth Ferencét. Ezek egymást támogatják, pedig ellenzék. Hát most melyiknek hisz kend? **Sz. polgár.** Egyiknek se!

get választunk neki, mely nem igen fárasztó, mit ülve is folytathat . . . óras p. o. . . az nagyon jó mesterség.

A gépésznek azonban magasabb tervei voltak. Oh dehogyan . . . mikor olyan nagyon okos, könnyen felfog mindent, miért ne végezhetne ő iskolákat? A tanítást manapság nem kerül sokba, az ember ha épen kell, megvoui az ember magától egyet-mást . . . Mondd csak Noémi, miért ne lehetne ő tanult ember?

E szép álmok azonban nagyon korai keletűek valának. Alig töltötte be hetedik életét a kis fiú, állapota hirtelen rosszabbra fordult. Három évig betegeskedett még, mindig nyomorultabb, mindig betegebb, mindig gyengébb lón. Egyik reggel, midőn a gépész, mielőtt munkára indult volna, borotválkozott a lámpafénynél, Noémi pedig reggelit készített, a kis beteg hirtelen felsikoltott: „mama, mama!” Csak annyi idejük volt, míg az ágyhoz szaladtak, az apa az egyik, az anya a másik kis sovány kis kezét ragadta meg. Megüvegesedett szemét rájok veté meg egyszer, mélyet sóhajtott, azután . . . meg volt halva.

„Hát elhiszed, hogy van Isten?” mondták Taverniernek belső barátai, mindannyian vad szocialisták, és magától értetődik, kérérlhetetlen elenségei a papoknak, nyomorult lakói a külvárosnak.

A gyermeket mégis megkereszteltették. Noémi édes anyja határozott kívánságára, ki jelenleg már nem él. E jó öreg fálusi asszony még imádkozta a rózsafüzért és Normandiából egyesenes azért jött, hogy megkereszteltesse kis unokáját. A gépész azonban újabb időben belső hivatott a szocialis szövetségnek, hol minden értekezlet ezen hangos kiáltással végezték: „Le a csuhával!” Papgyűlölő lett a szerencsétlen és a szegény Noémi, leroskadva fájdalom és bánattól, egészen férjére bízta a temetés rendezését.

Üssön beléjük a . . . Ezek azt hiszik, hogy a szegény ember süket is, vak is, bolond is.

Eldicséri Széchenyi Kis Ernőt, a segédzőnokat. Bizonyosan hallották, tisztelt Polgárok, a Kis Ernő nevet, az aradi vértanuk között.

**Egy polgár.** Azt alig azért akasztotta föl a nimet, mert leszerelt Világosnál.

Kis Ernő visszaadja a kölcsönt és Széchenyit dicséri agyon. Széchenyi Istvánt Kossuth Lajos is a legnagyobb magyarnak mondotta.

**R. polgár.** Lajos meg Ferenc, István meg Viktor . . . hm . . . Hát az öregeknek is volt rá okuk, hogy egymást dicsérjék, de azért nem szavaztak egymásra; ezek is tudják, miért dicsérik egymást, de mink is tudjuk.

**K. polgár.** Bizony őcsém, mindig úgy hallottam, hogy az öreg Széchenyi elmeháborodásba esett az öreg Kossuth tettei miatt, hanem azt hiszem, hogy Kossuth Ferenc levelétől nem a Széchenyi háborodik majd meg, hanem a negyvennyolcasok, mikor a kormányra leszavaznak, ha leszavaznak.

**1. Polgár.** Azt is mondta az a mérgesebbik ur, hogy a néppárt bolondítja a népet, mert ígér, aztán nem lehet beváltani.

**2. Polgár.** Beváltani, beváltani, hát hogyan válthassa be, mikor annyi a mameluk az ország-házban, mint réten a kóro, a kik leszavazzák a jót. Hát aztán még mi is küldünk a sok közé egyet?

**1. Polgár.** Ezeknek még az is baj, hogy a néppárt a kormányra akar jutni. Hát az is hiba?

**2. Polgár.** Nekünk nem volna hiba, de hiba nekik, mert ők árendába vették az országot. Hát a Széchenyi nem a kormánypartba akar jutni?

**1. Polgár.** Még pedig a 48-asok fuvaros szekerén. Meg lehetnek ezek nagyon szorulva.

A szólnok keményen szidja a katolikus felekezeti pártot. (A kath. templomban deit harangoznak).

**Több polgár:** Vegyék le a kalapjukat, mert imádságra harangoznak! Leveszik. A szónok azt mondja: En is katolikus ember vagyok. (De még milyen.) Egy darabig imádkozik, vagy mit csinál, aztán tovább tüzel a pápista párt ellen. — Ugyan sógor ezeket megimádkoztattatok.

Ez az oka annak, hogy a kis Jóska koporsója Ivry temető egy félreeső zugába földeltetett el, végső ima, egy csepp szenteltvíz nélkül. Ezen eset fájdalmas az egyesületre nézve, melynek tagját érte a súlyos csapás, de másrészt örömdetes — „a világgosság terjedésére nézve”, mint a hogyan a szónok, egy kapus, mesterségére nézve szabó, előadta volt.

A gyászszertartás véget ért. Mikor a temetőből kijöttek, Tavernier bevett szokás szerint meghívta a kíséretet egy kis oszonnára. Ködös, homályos volt az idő, esteledett is már — öt óra volt délután — mikor helyet foglaltak a közeli vendéglő egyik helyiségében. Éttek sajtot, ittak rá bort. Ezalatt megérkezett a helyi személyszállító kocsi, azonban úgy meg volt rakva utasokkal, hogy helyet egyáltalában nem kaphattak rajta. Noémi ekkor férje fülébe sugta, hogy nem képes tovább itt maradni, menjenek gyalog-szerrel.

Utank indultak tehát hazafelé, végig a hosszú utcákon. A gázlámpák nem égtek még s a beállott októberi esti szürkület csak komorabbá tette a külvárost. Lassan haladtak egymás oldalán szót sem váltva, elmélyedve mindketten ugyanazon gondolatokkal foglalkoztak, midőn egyszerre lakásuk kapujánál találták magukat. Nem hallották a kis Jóska mankójának kopogását, pedig nem sokkal előbb még mindig ott szokott várakozni a lépcsőföknél, midőn akár az apa, akár az anya érkezett meg s örömmel sietett eléjük.

Hallgatagon mentek a lépcsőn fölfelé, midőn Noémi a nélkül, hogy szemét fölvetette volna, így szólott férjéhez:

Rendbe hoztál-e mindent?

Elrendeztem mindent addig is, míg a siremlék elkészül számára.

Sirköve is lesz? A kőfaragóval megbeszéltem már.

És mi lesz a fölírás?

— Eredj, mondd neki, hogy rászavaztok a kormányra, még a hetvenedik zsolárt is élénküllik. „Könyörülj Istenem — Én bűnös lelkelem” (Szerk.)

— No, csunya mesterség a koldulás, de nincs csunyasabb az uri koldisnál.

— Ja sógor, drágáért koldulnak ám ezek: a negyvennyolcasok becsületéért, mert míg azt ki nem koldulják, elmehetnek jeget aszalnai.

— Hát ha kikoldulják?

— Akkor a negyvennyolcasok lesznek a koldusok, mert az sem lesz nekik, mi a legszegényebb embernek is van: becsületük. Akkor aztán ők mehetnek el jeget aszalnai.

## UJDONSÁGOK.

— **Március 15.** A Vörösmarty-kör egy életvaló és jobb sorsra érdemes eszmét pendített meg, midőn azt indítványozta, hogy városunk társas körei ne egyenkint, hanem áthatva az eszme magasztosságától, egy társaságban üljen meg a magyar szabadság hajnalhasadását, a március 15 emléket. Tegnap este tanácskozó volt ezen ügyben a Vörösmarty-kör tanácskozó termében. A Tővárosi Kör részéről Szűts Andor dr., Fiáth György dr., a Kath. Kör részéről dr. Bierbauer Viktor, Kégl György és Bilkei Ferenc voltak jelen, a Felső- és Vízivárosi kört Havranek Antal, a Kereskedelmi Csarnokot Wertheim Pál és Silberberg Soma, a Kiskereskedők egyesületét Pinkász Zsigmond képviselte. Jelen voltak még Czappary László dr., Tóth Artur, Kerekes Lajos dr. Az értekezletet dr. Vértessy József vezette. Előadta a Vörösmarty-kör szép tervét s kérdést intézett az ünnepélyen való részvételre vonatkozólag. Eredményül konstatalta, hogy a kizárólagos ságot csak három kör: a Vörösmarty-kör, a Tővárosi Kör s a Kereskedelmi Csarnok fogadta el, a Kath. Kör, az Otthon, a Felső- és Vízivárosi Kör, a Kiskereskedők egylete külön ünnepnek s e szerint a terv az eredeti formájában nem valósulhatott meg. Az ünnepély helyéül a Magyar királyt választották, a Szent István Termet azért nem, mert az a közvélemény szerint a Kath. Köré, (a mi nagy tévedés, mert a Szent István Terem a Kath. Körtől teljesen külön áll és külön kezeletik). Az ünnepi szónoklat megtartását városunk polgármestere, Havranek József kir. tanácsos vállalta magára.

A neve, előneve, kora a mi szerencsétlen kis fiunknak s alatta e szavak: „Sirató atyád és anyád!”

Ez az egész:

Igen, mit akarsz még többet?

Tavernier, mindenesetre boszankodik, ha elmondom, a mi a szivemen félszik s azt válaszolod, hogy csak asszony, gyámoltalan nő vagyok . . . Nekem sohasem volt titkom előtted, bocsáss meg, ha most lelkemben megindulva szólok. Te sohasem akartad, hogy templomba menjek. Egybekeletünk óta mindig hangoztattam, hogy a te magánfelfogásod az, sohasem helyesltem s nem lettem templomkerülő, jól tudod . . . Midőn a te barátaid vörös székfűket a sirba vetették, úgy látszott nekem, hogy valami hiányzik a mi kis Jóska temetésénél . . . Közünk legyen mondván, a te barátaid tévesen választották jelvényül a vörös székfűt, melyről azt állították, hogy a halhatatlanság virága, tévesen választották, mikor arról vannak meggyőződve, hogy a halállal örökre vége mindennek . . . Hát bántana az téged, ha Jóska sirjára kereszt jönne e felírással: „Imádkozzatok érte!” Mit gondolsz Tavernier . . . A te barátaid nem értenek ahhoz . . . Jóska egyébiránt is meg volt keresztelve s mily nagy volt az én jó anyám öröme akkor, jól tudod! Nézd csak, ott a kereszt csaknem minden siron, s ha végre vizsgálódásaid befeljezted, te sem vagy biztos abban, hogy nincs Isten.

Félelken megállott erre, a férj pedig türelmetlen kémozdulatot tett.

Noémi elég volt ebből. Olyan érzélgős asszonyi beszéd ez . . . Rám nincs befolyással barátainak véleménye, de én nem akarom, hogy Jóska sirjára kereszt állítassék! Ha lenne Isten, miként te állított, akkor igazságosnak kellene lennie, akkor nem adott volna nekünk gyermeket, egyetlen fiut azért, hogy az tíz éven keresztül folyto-

— **A képviselőválasztók névjegyzéke.** A törvény értelmében az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének I. évi kiigazítása március hó első napjaiban lenne megkezdendő olyképp, hogy a kiigazítási munkálatok április hó 15-ig befejezést nyerjenek. Tekintettel azonban arra, hogy a kiigazítás a megelőző év adókievetési munkálatai alapján végzendő, az 1903. évi költségvetés pedig meg nem szavaztatott s így a múlt évben az adókievetési munkálat már joghatályos állapotban elkészíthető: a belügyminiszter valamennyi központi választmányhoz leiratot intézett, melyben kijelenti, hogy célszerűbbnek mutatkozik ily körülmények között az 1903. évről vonatkozó költségvetési vagy felhatalmazási törvény létrejöttelének bevárása s az összeírás, illetve kiigazítási munkálatoknak azon időre való elhalasztása, midőn az adókievetési munkálat már joghatályos bir. Az összeíró különdísztegek munkálatának tényleges foganatosítása tehát a törvényhozás további rendelkezéseig felfüggesztetik.

Itt említjük meg, hogy a belügyminiszter már kiadta az utasítást az orsz. képviselői jogának az új törvények szabályozása céljából szükséges statisztikai adatok gyűjtése tárgyában. Az utasítás szerint minden helyben lakó, 20 évnél idősebb, magyar honos férfi lakosról statisztikai lap töltenő ki. Az összeírás háziról-házra járva foganatosítandó s városunkban április hó 20-ig befejezendő. Az összeírás a tanítókat végzik s ennek teljesítését meg nem tagadhatják. A városi hatóság intézkedése szerint az összeírást f. hó 15., 16. és 17-én végzik városunkban.

— **Kiállítás Veszprém.** Különösen érdekes mezőgazdasági ipari, gazdasági gép- és állatkiallítás nyílik meg augusztus hó 28-án Veszprém, melyen bemutásra kerül az őt Bakonyvidék minden nevezetessége. A kiállítást a Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület rendezi, mely kiállítás fővédnöke Tallian földmívelésügyi miniszter, a rendezősek élén pedig Kolossváry József főispán és Paur Ödön titkár fáradoznak ezen speciális vidéki kiállítás rendezésén. A kiállítás a különleges bakonyi terményeken és fapáron kívül hely jut az egész ország minden érdekességének bemutatására is, miért is szívesen hívjuk fel vidékünk érdeklődőinek figyelmét is a veszprémi kiállításra. Bejelentési határidő július 1. Részletes felvilágosítást és bejelentési lapokat készséggel küld bárkinek is a „Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület” titkári hivatala Veszprém.

nosan szenvedjen a mi szemünk előtt s mi is szenvedjünk vele együtt. Ime a bizonyosság, hogy nem létezik a te Istened.

Megmondtam!

Még néhány lépést tetek előre szóltamul, midőn a nő ismét fölvette a beszéd fonálát s csendes hangon folytatta:

Mintha igazad lenne... de mikor iskolába jártam az apácák intézetébe, nekem ellenkezőleg magyarázták meg ezt... A hitoktó... ha ismerted volna őt, nem lennél a papok ellenesége annyira... a hitoktó nekünk azt mondotta, ha az élet szenvedésekkel teljes, úgy ez csak azt bizonyítja, hogy kell lenni egy más:knak, hol az igazság és a boldogság uralkodik, mely örökké tart, de ki kell ezt érdemelni, a legjobb életet pedig arra, ha türelemmel viseljük e földi élt keserűségeit és felajánljuk az Istennek, ki példát adott nekünk, mikor keresztre feszíteni engedte önmagát... Te vállat vonsz... én mindazonáltal gyermekemem óta hiszem mind ezeket és vallom, hogy azok, kik nem kételkednek abban, hatalmas erőt nyernek az élet küzdelmeiben. Nézd, nem jó-e mindkettőnkre nézve a tudat, hogy a mi Jósánk, a mi szegény mar-tírunk, ki oly kedves, türelmes volt egész betegsége alatt, ma már boldog, kárpótolva van e szenvedésekért és hogy mi is olyanok leszünk egykor, mint ő, együtt ő velem, mivel a mi jelen borzasztó bánatunk méltóvá tesz reá. Barátaid szépen beszélni tudnak, de egyebet nem. Nincs jobb vigasztalás ezen reménynél, egy olyan szegény asszonyra nézve, mint én, ki elvesztette gyermekét. Midőn a temetőben barátaid a koporsóra szórták székfüket, ezen gondolatok jutottak eszembe hirtelen... Csakhogy az emberek oly elfogultak... Nem akarsz keresztet Jóska sírjára?... Mondk Tavernier, csakugyan nem akarsz?...

— **Az elhunytak emléke.** A Szent István temetkezési társulat elhunyt tagjainak lelkiüdvéért kedden, azaz f. hó 8-án reggel 7 órakor K. Horváth István belvárosi plebános gyászmisét mond.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejtethen jó napom, özv. dr. Say Józsefné elhunytá alkalmával a ravatalra koszorút helyezni, a végtisztességen megjelenni, a temetésnél fogataikat rendelkezésre becsajítani, vagy részvétüket bármiképp kifejezésre juttatni szívesek voltak, a magam, gyermekeim és az egész rokonság nevében hálás szívvel mondom köszönetet. Kelt Székesfehérvárott, 1904. márc. 3. Özv. Say Istvánné Dieballa Gizella.

— **A furfang.** Egy sárkeresztúri zsidó polgártársunk két vagon rozost szállított, a mely az aba-sárkeresztúri állomásra koszorút helyezt és be is raktározott. Azonban hiba esett a kréta körül. A raktárból 6 zsák rozszőrén-szállán eltűnt. Ki vitte el? — hogyan vitte el? — mikor vitte el? — nem tudatott. Langhammer állomásvezető kereste a tolvait, a raktáros hasonlóképpen, de legfőképpen a kereskedő, a ki irtozatos patáliát csapva, követelte a maga tulajdonát. Főtt a feje mindenkinek, hogy tulajdonképpen ki tehát a bűnös, ha mindenki ártatlan: az igazgatóság jelentést kapott és kiküldötte hivatalnokát, hogy a fura esetben igazságot tegyen. Minthogy azonban okosabbá ő sem tudott lenni s minthogy a kereskedő türelmetlenségének nem lehetett határi szabni, a vasut igazgatósága magára vállalta a kár megtérítését. Az ügy ekepen már be lett volna fejezve, ha egy váratlan eset elő nem adja magát. Pár nappal a vizsgálat megtörténte után két sárkeresztúri ember jelentkezett az állomás-vezetőnél azzal a meglepő vallomással, hogy a hat zsák rozst egy őrizetlen pillanatban ők emelték el. Persze óriási lett az álmétköds, még óriásibb pedig akkor, mikor a két polgártárs bevalotta, hogy a rozst a kereskedő rábeszélésére emelték el, a ki azonban csinus borraivalót ígért az ügy lebonyolításáért, de a megadásáról tudni sem akar, ők tehát boszút allanak rajta és az igazság kezére adják. Tehát a másnak ássott verembe a megásó potyngat bele. Sokat beszélnek mostanában Sárkeresztúron erről a fura esetről.

— **Letört bimbó.** Részvételt értesültünk, hogy nagy csapás érte Leri Ferenc helybeli lakost: *Mariska* leánykója 10 éves korában égi honába költözött. Temetése ma d. u. 3 órakor volt.

Az atya elhallgatott, lehorgaszotta fejét, de a nép álbarátai régóta megtöböték szívet ábrándokkal, göggel! Még egyszer így szót mogorván: „Nem!”

Elérték lakásukat. Lassu, nehéz léptekkel följutottak végre a negyedik emeletre, fájdalom, az ajtónál senki sem várakozott rajtuk. A férj ment elől, ligyujtotta s a petróleum lámpa bevilágította a kis ebédülő szobát.

Itt volt kiterítve a kis Jóska. A lakás két szobácskából állott s a másodikban laktak a szülők. Az ebédülő szoba egyik sarkában volt a kis ágy — üresen. Mikor a ravatal elkészült, Noémi rendbehozta az ágycskát. Kevésell a temetés előtt pedig, midőn Tavernier a szomszéd öreg-asszonynak egy még üresen maradt széket adott a rajta levő két mankóit egy ágyra helyezte.

Mihelyt a lámpa éggett, a bánatos házastársak tekintete önkéntelenül az ágy felé irányult. A fehér takaró tetéjén keresztalakat irt le a mankó. Látod, ezt kéri ő tőlünk, kiáltott fel szívszorongva a szegény anya és térdre borulva arcát kezeibe temetve, fiáért hosszan imádkozott.

A férj, az állva maradt, de két nagy könyccsepp hullott le azonnal vörös bajuszáról. A látottak ily szavakat adtak ajakára még egyszer: „Valóban, a nők mégis csak nagyon bárgyuk... bár megható jelenet kétségtelenül... majd zarba jött ő, a szabadgondolkodó, papfaló, istentagadó, a kereszt láttára borzalom járta át idegeit, úgy tetszett neki, mintha e keresztet meghalt kis fia készítette volna.

Térdelő néhezé közeledett, gyégedén megérintette vállát s remegő hangon így szól: hozzá teljes szelidséggel: „Tudod Noémi... Jóska sírjára tégy, amit akarsz...”

Franciából: Horváth Imre.

— **Büntanya egy kávéházban.** Jeleztük már, hogy a hírhedt „*Iparkávéház*” bűnös rejtelmei már nem ismeretlenek a rendőrség előtt, mely a vizsgálatot a legnagyobb erélyvel folytatja. *Kuti* Fülöp rendőrkapitány előtt számtalan tanu igazolja a legerkölcstelenebb üzemeket, amelyekről csak *Guthmann* József kávév. vallja, hogy semmit sem tud. Amde az ily naiv kijelentéseknek nem adhat hittel a rendőrség, mert a kávéházban tegnap tartott helyszíni szemle adatai kétségtelemé teszik, hogy *Guthmann* erkölcstelenül üzemeltette kávéházának üzleti forgalmát. Az utcai szeparé két ablaküvegét éjjelenként két matrác tölti ki, hogy hang avagy fény az utcára ne hatoljon. Ha az utcát, illetve a környék lakóit akarta a kávév. ekként kinélni, ugy nagyon helyesen tette volna, ha a többi utcai ablakokat is eltorlaszolta volna. De nem is azért volt erre szükség. A szeparé titkait őrizte féltve a külvilágtól s ugyanezt tette az udvari szeparéval is. A szeparék figyelmeztető csengőkészülékkel vannak ellátva a kávéházból. Ha például valyamelyik rendőrkapitány lép a kávéházba, a vezérszengő jelzi a szeparéban, hogy az óvatosság, a tartózkodás üzleti érdek. Ezek az örömszobák csakis belülről zárhatók. Gondoskodott a kávév. arról is, hogy diszkréción mellett juthathassanak a vendégek egy-egy külön szobába. A ház kapujától villamos csengő vezet a kávéház kasszájához s jelzés esetén a kényes vendég az udvaron át juthat céljához. E körülmények kétségtelemé teszik, hogy *Guthmann* erkölcstelen eszközökkel igyekezett kávéházának üzleti forgalmat biztosítani s így vele szemben a legszigorubb törvényes intézkedést kell foganatosítani. Reméljük, hogy az üzlet bezárása a rendőrhatalóság és pénzügyigazgatóság együttes intézkedése folytán már csak a legrövidebb idő teendője lehet.

Ez ügyvel kapcsolatosan Ké István redőrfőkapitány figyelmét felhívjuk egy oly intézkedésre, melynek üdvös voltát vitatunk felesleges. Saját hatáskörében intézkedhetik a rendőrhatalóság, hogy a kávéházakban a kiszolgálást csak férfi személyzet végezheti. Ohajtatód volna továbbá szigorú rendelkezés az iránt, hogy a kasszírók vagy az ily elnevezés alatt alkalmazott nőszemélyek a kasszát el ne hagyassák, a vendégekkel az üzlethelyiségben ne mulathassanak s így még kevésbé tehessék azt, hogy szeparékban visszavonuljanak mások társaságában. Közérkölc-siségi, közbiztonsági szempontból felette fontos ez a rendőrhatalósági intézkedés s hogy sokáig nem fog késni, a jól felfogott közérkölc kívánja, annál is inkább, mert e téren városunkban nemcsak az *Iparkávéház* nélkülözötte a rendőri ellenőrzést. A kávéházi erkölcokról még lesz néhány szavunk a zárókérdés fejtegetése kapcsán.

— **Adomány és köszönet.** A „*Fejérmegyei Takarékpénztár*” tekintetes közgyűlése kegyes volt 50 koronát a székesfehérvári kath. tanítóok egyesületének adományozni, mely nemes tetteért fogadja ez uton is, egyesületünk nevében, hálás köszönetemet: *Szepesy Géza*, egyesületi pénztáros.

A Székesfehérvári városi takarékpénztár a jótékony nögyelet által felruházandó szegény iskolás gyermekeknek 400 kor. A Fejérmegyei takarékpénztár az egylet céljaira 100 kor. a Kereskedelmi bank 60 kor. voltak szívesek adni. Mindhárom pénztárat tekintetes igazgatóságának ez uton mond köszönetet *Reé Istvánné* pénztárnok.

A helybeli kereskedelmi bank 60, a Székesfehérvári takarékpénztár s a Fejérmegyei takarékpénztár 50—50 koronát adtak a túzóltó-egylet javára, mely adományért ez uton is köszönetet mond a választmány nevében *Veisz Károly* egyleti pénztárnok.

— **A Székesfehérvári Déli vasúti műhely dalegyesület** tagjai az 1848. szabadságharc emlékére, március 12-én szombaton este 8 órakor Özv. Tremkó Ferencné vendéglőjében társas vacsorával egybekötött ünnepélyt rendez. 1 teríték ára 1 korona. Előjegyezni lehet a fent megnevezett vendéglőben kitétt iven, és a dalegyesület helyiségében. Az ünnepi szónoklatot: Dr. *Saára* Gyula ügyvéd tartja.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik felejtethen jó nővérünk, özv. *Tillingner* Jánosné szül. *Pazaurek* Erzsébet halála alkalmával nyírheden bánatunkban bármi módon vigaszt nyújtani igyekeztek, fogadják hálás köszönetünkkel. *A gyászoló testvérek.*

— **Gazdátlan tehén.** Szita István déliavasúti pályáról f. hó 3-án a 153. sz. őrház közelében egy bitangáságban levő, fekete-tarka tehent vett őrizetbe s átadta a hatóságának. Igazolt tulajdonosa a rendőrségnek jelentkezhetik.

— **Egy kisse érthetetlen.** Jäger Béla férfi-szabó helybéli lakos panaszfeljelentést tett Erdélyi József Gyümölcs-ú. 33. sz. a. lakos, asztalossegéd ellen, aki állítólag őt minden ok nélkül úgy megverte, hogy 8 napig viseli a nyomát. Valami sertesólat vett Jäger a jelzett házban s hihetőleg az ől adott okot a háborúságra.

— **Garázda tótok.** Csütörtökön este *Krachler* József budai uti vendéglősnél ablakbeverési gyakorlatot végzett két berugott ablakos tót. Mivel a vendéglős nem akarta beereszteni, botot fogtak s a mit értek, összetörték. Két rendőr szerelte le a tót atyafiakat, akik Czirák Bálint és Gyurák Máttyás névre hallgatnak s 1—1 napi elzárás után a károszseget kifizették.

— **A Vizivárosban építendő templom javára** Fister József 22 számu gyűjtőívén adakoztak:

Fister József 10 kor. Link István 2 kor. Palkovics József 40 fill. Lenés József 40 fill. Kasó György 20 fill. Paulusz Károly 40 fill. Horváth István 40 fill. öz. Vidovics Mihályné 10 fill. Bergei Jánosné 1 kor. id. Bognár Pál 2 kor. új. Bognár Pál 2 kor. Nagy György 50 fill. Szabó József 1 kor. Osztotics Katalin 10 fill. Sümics Ferenc 20 fill. Lenés József 40 fill. Gaál György 30 fill. Józsa József 60 fill. Lenés István 30 fill. Gabrovics Imre 60 fill. Mózer János 50 fill. Mózer Károly 60 fill. Mózer József 60 fill. Tőke Mihály 4 kor. Tőke József 6 kor. öz. Rént Andrásné 20 fill. öz. Obsa Istvánné 40 fill. Tőke Mari 20 fill. öz. Halász Andrásné 40 fill. öz. Noficer Józsefné 20 fill. Németh János 2 kor. Papp József 40 fill. Páltag Mihály 2 kor. Szilasi Imre 40 fill. Hegedüs György 2 kor. Mikó Ferenc 20 fill. Szlabon Teréz 40 fill. Taferner István 2 kor. Rekop Ferenc 60 fill. Egyed András 20 fill. Misik József 60 fill. Rigler József 2 kor. öz. Stigler Józsefné 1 kor. Antal István 20 fill. öz. Klár Györgyné 50 fill. Farkas Ferenc 1 kor. Kis István 40 fill. Szécsenyi Imre 40 fill. Tőke György 1 kor. Süveges János 60 fill. Fröschl József 1 kor. Fröschl Ferenc 1 kor. öz. Szabó Istvánné 20 fill. Kocsis Borbála 20 fill. Bognár János 20 fill. id. Kuruc Ferenc 1 kor. Magyaródi Pálné 20 fill. Lőrinc János 20 fill. Gulig István 1 kor. Kuruc Ferenc 1 kor. Nagy István 1 kor. öz. Orbán Ferencné 1 kor. Hegyi Ignác 30 fill. Nagy András 20 fill. id. Kovács Ignác 2 kor. Lendvai András 40 fill. Cs. Nagy József 1 kor. id. Almásy József 50 kor. Mikó József 20 fill. Tőke József 10 kor. Tőke István 60 fill. öz. Kálmán Józsefné 1 kor. Tiringner János 2 kor. Knittelhoffer József 5 kor. Mocsári Teréz 20 fill. Arany János 1 kor. Almási Ferenc 1 kor. Meránt János 1 kor. Bódis György 1 kor. Nemes Ferenc 1 kor. Tiringner György 1 kor. Per. Nagy János 2 kor. Per. Nagy András 30 fill. id. Szatmári József 1 kor. ifj. Szatmári József 1 kor. Szeiili Mihály 4 kor. Zsigmond Pál 40 fill. Lenés Katalin 20 fill. ifj. Almásy József 2 kor. Bódi József 1 kor. Bódi János 2 kor. Szabó János 60 fill. Nyakas György 80 fill. Almási Ferencné 1 kor. Lenés Jánosné 2 kor. Lenés Józsefné 1 kor. Pemmer Györgyné 1 kor. Pap János 5 kor. Kőszegi Mihály 1 kor.

Fister János 21 számu gyűjtőívén adakoztak:

Tőke Mihály 2 kor. Fister István 4 kor. öz. Fister Jánosné 2 kor. Radics György 2 kor. Balog József 60 fill. Cák János 20 fill. Kiss András 40 fill. Almási Ferenc 1 kor. öz. Mátcs Ferencné 1 kor. Takács Jánosné 20 fill. Bodai János 1 kor. Kálmán György 40 fill. Slezák Károly 1 kor. Kocsis Pál 1 kor. Bara András 40 fill. Detmán Imre 1 kor. öz. Varga Jánosné 20 fill. Almási Jánosné 20 fill. Arany József 1 kor. Gál Pálné 20 fill. Almási János 2 kor. öz. Kálmán Györgyné 2 kor. öz. Varga Józsefné 60 fill. Ladavics Ferenc 20 fill. Nyakas János 14 fill. Szigli Lőrinc 2 kor. Nott Lőrinc 40 fill. öz. Osztotics Józsefné 20 fill. ifj. Nagy Pál 1 kor. id. Nagy Pál 1 kor. id. Gál János 1 kor. Szajtli Pál 40 fill. Bognár István 3 kor. öz. Vincici Mihályné 1 kor. Gazdag György 40 fill. öz. Gross Pálné 1 kor. ifj. Kuti Fülöpné 2 kor. Kálmán József 5 kor. Kálmán János 20 fill. Tőke István 20 fill. Marhofer Mihály 20 fill. Szabó János 20 fill. Szabó György 20 fill. Majer Máttyás 40 fill. Vihart István 1 kor. Vihart Istvánné 20 fill. Pinke István 2 kor. öz. Majzer Imréné 2 kor. Pinke István 2 kor. N. N. 1 kor. Knittelhoffer János 60 fill. Német Mihály 1 kor. Hopstetter János 1 kor. Katerinka János 40 fill. Göncöl Antal 2 kor. Tamás Vilmos 20 kor. Ovári Varga Dániel 2 kor. Farkas Mihály 10 kor. Akkermann Mártonné 3 kor. Tőke Pál 20 kor. Akkermann István 2 kor. ifj. Fister János 10 kor. ifj. Tilingner János 1 kor. Verger Pál 40 fill. Mikola András 1 kor. Molnár János 1 kor. Peiner Ferenc 1 kor. Nyitray Pál 1 kor. Knittelhoffer István 4 kor. Bucci János 10 kor.

özv. Léb Györgyné 2 kor. öz. Havranek Jánosné 5 kor. Marschall Máttyás 6 kor. öz. Vild Józsefné 1 kor. Fekete Imre 2 kor. Cs. Horváth János 1 kor.

— **A ki kertjét szereti, szép virágokat és kftűnő konyhakerti terményeket akar,** az fedezze magzükségletét *Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésben Budapest, Rottenbiller-utca 33.* A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra *ingyen* küldi Ezen árjegyzék az általános ismert, világhírű, kftűnő magvakon kívül még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti- és virágtulajdonosoknak egész sorozatát is tartalmazza.

**Királykút utca 1. szám alatt, 2 szoba, előszoba, konyha s hozzá tartozó helyiségekből álló udvari lakás május elsejére kiadó.**

## Bor!

Tisztán kezel **Ó bor** kihordásra 25 krajcárért kapható: Lakatos-utca 8

## Anyakönyvi statisztika

1904. évi február hó 26 -tól március hó 4-ig.

### I. Születés.

Született: 15 fiú, 10 leány. Ezekből törvényes fiú, 15, leány 9; törvénytelen fiú: 0, leány: 1; halva született 0 törvényes fiú, 0 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány — Összesen: 25.

### II. Halálozás.

Elhalt: 7 fiú, 9 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 2, leány: 1; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 7 éven felüli fiú: 5, nő: 8. — Összesen: 16.

E szerint a születés a halálozást 9-el mulja felül.

**Elhaltak:** öz. Schuchmann Antalné, szül. Welz Teréz, rom. kath., 79 éves, Cserpeksző, 3 sz. — Gyurkovics Józsefné, szül. Fekete Anna, rom. kath., 34 éves, Tobak-utca, 6 sz. — Aradi Ferencné, szül. Wolffberger Mária, rom. kath., 39 éves, Felsőkirálysor, 51 sz. — öz. Farkas Jánosné, szül. Virág Katalin, rom. kath., 54 éves, Szt.-György kórház. — Onodi Antal, rom. kath., földm. napsz. 30 éves, Császár Anna férje, Szt.-György kórház. — Tehel Márkuszné, szül. Klein Fáni Adél, izr., 29 éves, Vésártér, 25 sz. — öz. dr. Say Józsefné, szül. Flits Amália, rom. kath., földbirtokos- és háztulajdonos, 72 éves, Vörösmarty-tér, 8 sz. — Mörce István, rom. kath., pénzügyi számlellenőr, 60 éves, Bíró Éva férje, Jókai-utca, 6 sz. — öz. Tilingner Jánosné, szül. Pazarek Erzsébet, rom. kath., 70 éves, Bank-utca, 4 sz. — Horváth Guidus-János, rom. kath., Szt.-Ferencendi házfőnök-helyettes, 29 éves, Szt.-Ferencendi zárdá. — Pereszlegi Nagy János, rom. kath., kisbirtokos és napszános, 43 éves, nőten, Öreg-utca, 58 sz. — Mihály Károly, rom. kath., 16 hónapos, Süttő-utca, 6 sz. — Barsch Anna-Antónia, rom. kath., 5 éves, Gástelep-utca, 13 sz. — öz. Juhász Józsefné, szül. Palocsny Erzsébet, rom. kath., 74 éves, Szt.-György kórház. — Schuch Ferenc, rom. kath., 1 éves, — Halász-utca, 1 sz. — Negele József, rom. kath., kocsis, 63 éves, Farkas-tanya.

## Árverési hirdetmény.

Atulirott Dr. Saára Gyula ügyvéd mint Roszberger Károly székesfehérvári lakos és összes hitelezői közös meghatalmazottja ezennel közhírré teszem, hogy a székesfehérvári 36. sz. betétbe A, I. 1—4 sor 6542, 6543, 6544. és 6545. hrsz. alatt bevezetett budai-ut öreghelyi 27 3/10 oktál, vagyis 5412 □ öl területű lakház és jökarban levő szőlőingatlan, úgy a mint áll teljes felszereléssel együtt **14000 kor.** — nemkülönben a székesfehérvári 36. sz. betétbe A, 1. sor 160. hrsz. Róza-utca 6. sz. alatti földszintes lakház-épület **16800 kor.** kikiáltási árban f. 1904. évi március hó 10-ik napján d. e. 9 órakor Gánóczy Flóris kir. közjegyző közbejöttével s annak hivatalos helyiségében Vörösmarty-tér 10. sz. alatt megartandó nyilvános magánárverésen a legtöbbet igérőnek el fog adatni a következő feltételek alatt:

1. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben az árverés megkezdése előtt Dr. Saára Gyula ügyvéd kezéhez letenni.

2. Vevő köteles a vételért az árverés napjától számított 15 nap alatt Dr. Saára Gyula ügyvéd kezéhez lefizetni. Amennyiben pedig a teljes vételárral összeg ezen határidőben pontosan ki nem

fizettetnek, az a bánatpénz elvesztését vonja maga után.

3. Vevő az általa megvett ingatlanok és pedig, a szőlőingatlannak a vételár lefizetése után azonnal, a Róza-utca 6. sz. a. ingatlanok azonban csak 1904. évi augusztus hó 1-én lép tényleges birtoka és használatába. A bánatpénz a vételárba beszámítatik.

4. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő adókat és pedig a szőlőingatlan után az árverés napjától, a Róza-utca 6. sz. a. házingatlan után pedig 1904. évi augusztus hó 1-től fizetni.

5. Vevő részére az átíratásra alkalmas szerződés az árverés után, amennyiben a vételár teljesen lefizetett, legkésőbb 48 óra alatt ki fog adatni, a szerződéskötés, átíratással járó költségeket azonban vevő viseli.

6. Az ingatlan teljesen tehermentesen adatik el, s így a bekebelezett összes zálogjogok törlése dr. Saára Gyula mint a telekkönyvi tulajdonos és az összes hitelezők meghatalmazottja által azok költségére lesz eszközölendő.

7. Dr. Saára Gyula ügyvéd mint Roszberger Károly és az összes hitelezők megbízottja, amennyiben általa elfogadható ajánlat az árverésen az árverezők részéről nem tételek, jogában áll az árverést annak bármely állásában is beszüntetni.

Székesfehérvárott, 1904. február 26-án.

**Dr. Saára Gyula ügyvéd.**

mint Roszberger Károly és hitelezői közös megbízottja.

Székesfehérvár szab. kir. város hatóságától.

2038/1904.

## Árverési hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város a tulajdonát képező „piros-alma” és környékén levő 1, 8, 9, 10, 13, 14 és 19. öreghelyi számok alatt fekvő területeket házhelyekül örökáron eladni határozván, ezen beltek helyszíni árverése 1904. évi Március hó 12-én délelőtt 9 órakor kezdve fog eszközöltetni; felhívatnak tehát mindazok, kik itt telket venni kívánnak, hogy a kitiűzőt helyen és időben megjelenve szóbeli ajánlataikat tegyék meg.

A árverés sorrendje a következő:

1. Gyümölcs utca	1 sz. a. 330 □ öl kikiáltási ár	4620 k. — f.
"	" 14 " a. 330 " öl "	3200 k. — f.
"	" 13 " a. 315 " öl "	3186 k. 14 f.
2. Piros-alma	" 10 " a. 320 " öl "	1920 k. — f.
"	" 9 " a. 320 " öl "	1955 k. 71 f.
"	" 8 " a. 310 " öl "	4457 k. 97 f.
"	" 19 " a. 330 " öl "	4629 k. — f.

A telkek a kikiáltási áron alul el nem adtának. Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át az árverező tisztiközeg kezéhez előre letenni és pedig készpénzben, vagy helybeli takarékpénztári, illetve kereskedelmi bank betéti könyvben.

Vevő a vételár lefizetését akként teljesíti, hogy annak egynegyed részét az árverési eredmény közgyűlési jóváhagyásának napjától számított 1 hónap alatt, második negyed részét a jóváhagyástól számított 9 hónap alatt, a harmadik-negyvedét attól számított 1 1/2 év alatt, az utolsó negyedét, melybe a letett bánatpénz betudatik, — két év alatt fizeti.

Az árverés egyéb feltételei az árverés alkalmával fognak felolvastatni.

Székesfehérvárott, 1904. február hó 24-én.

**Polczer Péter s. k.**  
gazdasági tanácsos.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
 X A fejen X  
 X ninesen korpa háromszori használat X  
 X után a világhírű X  
 X fejkorpa pomádétól. X  
 X Bergmann és Társa Dresden és X  
 X Tetschen a/E. X  
 X Egy tégely 1 korona 20 fillér. X  
 X Kapható: Koronafi Károly fődrásznál X  
 X Székesfehérvár, Nádor-utca 13. X  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**MEGHIVÁS.**

**A Bodajki Keresztény Fogyasztási Szövetkezet**

**IV-İK ÉVI KÖZGYÜLÉSÉT**

folyó hó 13-án délután 5 órakor tartja a kath. kör helyiségében.

**Tárgyak:**

1. Az évi számadások beterjesztése az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése mellett. A felmentések megadása.
2. 5 tagu felügyelő-bizottság választása.
3. A nyereségy-felosztás elintéztése.
4. Indítványok, ha az elnökségnél írásban bejelentettek.

Bodajk, 1904. március 1-én.

**Elnökség.**

**Szoba-, cim-, cimer-festő és mázoló üzlet**

**Schmöltz László és Fischl Gyula**

Székesfehérvár, Vásár-tér 17. sz. a.

Van szerencsénk a n.é. közönség szives tudomására hozni, hogy ezen társas cég alatt üzletünket a mai napon megnyitottuk. ○○○○○○  
Elvállalunk minden e szakmába vágó munkákat a leggyorsabb kiszolgálás és legolesőbb árak mellett.

**BRAZAY FELE SÖSBORSZESZ**

**NACY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA**  
**KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA**  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLEKELVE VAN!

**A BODAJKI KERESZTÉNY FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET**

**Vagyon-mérleg-számlája 1903.**

V a g y o n				T e h e r			
	K.	f.	K.	f.		K.	f.
Készpénz . . . . .			291	07	256 drb. részvény á 10 korona . . . . .		2680
Leltári érték . . . . .			10072	74	Központi áruhitel . . . . .		6600
Adósok . . . . .			7840	44	Bodajki hitelszöv. hitel . . . . .		3500
Felszerelési számla . . . . .	1525	35			Felszerelési számla mint holt-tőke . . . . .		1146
25% . . . . .	381	34	1146	01	Tartalék alap mult évről . . . . .	4605	55
1 drb. központi részvény . . . . .			100		4 részvény 50 oszt. le . . . . .	23	70
Bodajki k. hitelszöv. betétek . . . . .			448		Folyó évi jöv. 50 tartalékba . . . . .		755
					Egyenleg mint nyereség . . . . .		757
			19898	26			19898

**Veszteség-nyereség-számla.**

K i a d á s				B e v é t e l			
	K.	f.	K.	f.		K.	f.
Házbér . . . . .			400		Nyers jövedelem . . . . .		4274
Alkalmazottak fizetése . . . . .			840				41
Szolgafizetés . . . . .			156				
Pénztárnok tiszteletdíja . . . . .			50				
4 részvény kifiz. osztaléka . . . . .			23	70			
Központi tagsági díj . . . . .			30				
Biztosítás . . . . .			62	88			
Tőzsde adó . . . . .	90						
Községi pótdadó . . . . .	22	58	112	58			
Fűtés, világítás . . . . .			120				
Szállítási költség . . . . .			802	85			
Kamatokra . . . . .			165				
Tartalék alapra 50 . . . . .			755	70			
Egyenleg mint nyereség . . . . .			755	70			
			4274	41			4274

Év elején volt a szövetkezetnek 160 tagja 259 részvényt. belépett 1 " 1 " kilépett 3 " 4 " Maradt 158 " 256 "

A fenti zárszámadásokat az igazgatóság és választmány átvizsgálta, azokat az üzletkönyvekkel igazoltaknak és helyeseknek jelenti ki. Bodajk, 1904. január 20-án.

- Szentiványi Károly, elnök. Ásványi Béla, alelnök.
- Doma János, Fehér Sándor, Hegyi Mihály, Ivanits József, Kiss György, Krár István, Medve János, Moró Mihály, Ráczkay Imre, Sábitz György, Herman Ferenc, Veninger József, választmányi tagok.

A fenti zárszámadásokat átvizsgáltuk, helyeseknek találtuk és a közgyűlésnek azok helybenhagyását hozzuk javaslatba. Bodajk, 1904. február 28-án.

- Klein György, Ivanits Bozory János, Kis Pál, Molly István, Schweighardt József, felügyelő bizottsági tagok.

Gyár: NYERGES-UIFALU (Esztergom m.) Sürgőnycim: ETERNIT Budapest. Telefon: 12—92. Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső-Ausztria.)

# ETERNIT-PALA AZBESZT-CEMENT-PALA

HATSCHEK LAJOS SZAB.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT MŰVEK HATSCHEK LAJOS Budapest, VI. Andrassy-ut 33.

Elsőrangú referenciák. \* Jótállás. \* Évi gyártás 1500 koccsirakomány. \* Kérjen ismertetést.

## Tömeges vételek

és a legolcsóbb bevásárlási források felkutatása folytán hihetetlen olcsó áron ajánlhatom a t. c. vevőközönségnek rak-táromon levő áruimat.

Használt, de jókarban levő **vaságyakat**, míg a készlet tart **3 koronáért**, minden méretű és minőségű **szálvasat 19 fillértől** kezdve árusíthatok. A legkülönbözőbb fajta **szegek 10 kgm-ként 3 koronáért**, ugy-szintén mindennemű **uj- és avét vasak, vaseszközök, gazdasági gépek, kocsi és szekértengelyek** minden súlyban és alakban, **cementárúk, rétegfémek, kátrány és aszfaltpapírok** gyári áron kaphatók.

Elsőrendű, igen szapora **meszet 2.40 kor.** házhoz szállítok, **porosz kovács szenet** pedig **3.60 koronáért**.

A t. c. közönség szíves pártfogását kéri

## GroszBernát

a dr. Heidberg-féle aszfaltpapírok egyedi elárúsítója.

Telefon: 122. Rác-utca 5. sz.

Van szerenésém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy **33 év óta fennálló**

## könyvkötő üzletemben

ugy a legegyszerűbb könyvkötést, mint a legdiszesebbet is, üzleti vagy könyvtári könyvek bekötése a legjuttányosabb árért pontosan elkészítenek.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve kiváló tisztelettel

**Friesz József,**  
könyvkötő

Székeshárvár, Iskola-utca 3. sz.

**A kisbirtokosok által** sajátkezűleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelven és rafiás eljárással készített, kitünő minőségű vagyoniilag szavatolt fajtisza, 1-ső rendű miniszteri szokványrendeletnek minden tekintetben megfelelő. **Szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas!** Csemege és borfajú szőlőoltások a tapasztalatok során fajtisztának, a legjobboknak és legmegbízhatóbbaknak bizonyultak!! Minden nagyhangon hirdető, gyárilag füllesztett, reklamizozott, előhajtásos oltást messze felülmulnak! — Chasselás, muskotály és más legkiválóbb csemege fajokból összeválogatott 1-ső rendű **LUGASGYÜITEMÉNY** ára: (melyek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)

1. Kis összeállítás 15 darab 5 korona. — 2. Nagy összeállítás 30 darab 10 korona.

### a) Borfajok:

Amerikai ripária portális alanyon oltott gyökeres fás és zöld oltványok ára tavaszi szállításra:  
Ezer darab . . . . . 200 K. — fillér.  
Száz darab . . . . . 22 K. — fillér.  
Tíz darab . . . . . 2 K. 50 fillér.

### b) Csemegefajok:

Árak tavaszi szállításra értendőek:

Ezer darab . . . . . 220—240 korona.  
Száz darab . . . . . 25—30 korona.  
Tíz darab . . . . . 3—5 korona.

### Hazai szőlőfajok! — Filoxeramentes!

**SZŐLŐKIRÁLY (Delavara).** A kötött talajon egyedül használható olyan rendkívül korai directtermő, melynek 24—26%-os cukor és szokatlanul nagy szeszirtalmu bora igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok feljavítására. Gyengébb évbeli termések háziasítására nem lehet eléggé ajánlani. A delavare francia szigetről 17 évvel ezelőt közvetlenül az Érmellékre portált ezen peronosporának ellentálló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a **borok királyának. A jövő szőlőszet kincse.** Mindenütt megterem, ugy a homokban, mint a kötött agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajokban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól megfordított, rendkívül (tartós, szívós zöldhajtása 1—20 hiedet is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyeinel fogva, megérdemli, hogy kertjeinkben, barázdákban, kerítések és házaink fala mellett s minden egyébre nem használható helyeken mint

**Szőlőlugas tenyésztések.** 100 darabból álló lugas gyüitemény csomagolva és postára feladva csak 10 korona.

### Borkirály!

Ripáriaportális telepek.

Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok, palackokban, ugy mint hordókban, kicsinyben és nagyban a legjuttányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbelyeg ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 K. utánvét mellett mintabort küld:

**Az Érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny, mint „Országos Hirdetési Kalauz”. SZÉKELYHID (Biharmegye).**

## Alkalmi ajándék

a hölgyvilág részére.

Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint, fáradság nélkül készítheti ruháját az igazítható

## női taille-szabászati készülék

segélyével, anélkül, hogy szabászati-rajzot megtanult volna.

Eme készülék minden testalkat részére szabályozható.

Akadémiailag megvizsgált. — Számos elismerő irat.

Egy készülék ára utánvét mellett 3 korona.

**Guschelbauer Antal Sopron.**

Képviselők minden helységben kerestetnek.

## A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 32. SZÁM

\*\*\*\*\* ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült új szerkezetű \*\*\*\*\*

gőzcséplőkészleteket, ipari czelokra alkalmas Compound lokomobilokat,

# MILLENNIUM

fűkaszáló-, marokrakó- és kéveköto aratógépeket, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.

Nyomatott az Egyházmegyei könyvtárában, Székeshárvárott.